与语文知识的融合的 科学题选

    1 、 从物理学的角度解释下面一句诗：“满眼风光多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行．”

    2、“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走’，前句是以      为参照物的，后句是以      _________为参照物的．

    3、“刻舟求剑”是人人皆知的典故．郑人之所以没有通过“刻舟”而求得剑，是由于他不懂得    的物理知识所至．在“刻舟求剑”故事中，相对于船上所做的记号来说，坐在行驶的船上的人是   的，掉入江底的剑是    的．

    4、“龟兔赛跑”的故事大家都听说过．刚开始，“观众”通过比较      认为在前面的免子跑得快；由于免子的骄傲，中途睡了觉，“裁判’通过比较      判定最先到达终点的乌龟跑得快．

    5、“破镜不能重圆”是因为破镜接触处分子间距离      ，分子间      ．

    6 、 唐朝诗人杜甫的诗作《登高》中有这样两句诗“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来．”从物理学的角度来说，“落木萧萧下”的过程中      能转化为      能，而“滚滚来”的长江水蕴涵着丰富的      能．

    7、  李白曾用“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”的诗句来描述庐山瀑布的雄伟壮观从物理学的角度来看，飞流直下的瀑布蕴藏着大量的       能．

8 、 下列词语的原意中，与机械能无关的是（     ）

    A落花流水 B苍海横流 C星火燎原 D暴风骤雨

    9、“一代天娇，成吉思汗，只识弯弓射大雕……”弓箭能射雕，说明拉紧的弓具___能，离弦的箭具有    能．在拉弓射箭的过程中，弓的     能转化为箭的      能．   

    10 、 以下谚语说明了什么样的物理现象?

    (1)酒香不怕巷子深．

    (2)夜盖棉被日穿纱，围着火炉吃西瓜．

    (3)这句谚语描述的是沙漠地区昼夜温差较大，这是因为沙石的比热容较小，吸热和放热时温度变化比较显著的缘故．

    11、“花气袭人知骤暖，鹊声穿树喜新晴这是南宋诗人陆游《村居书喜》中的两句古诗对于前一句，从物理学的角度理解为：花朵分泌的芳香油分子      加快，说明当时周边的气温突然      ．

    12、“八月桂花遍地开”、“墙内开花墙外香”，人很远就能闻到花的芳香，例如春天的兰花、夏天的茉莉、秋天的桂花、冬天的腊梅，都有泌人心脾的芳香．这是一种      现象它说明花粉分子      
  13、“城市尚余三伏热，秋光先到野人家”，说明在陆游那个时代，人们就已觉察到城市暖于郊区．分析城市“热岛效应”的主要原因。一是工厂、交通工具排放大量的      ；二是建筑群、马路叫的砂石、水泥      小，在相同的日照条件下温度上升更明显；三是城市水面小，水的      吸热少；四是楼群林立，难以形成对流．

  14 、 下列各成语所反映的情景中，能说明光的反射的是（       ）

    A．镜花水月    B．坐井现天

    C．海市蜃楼    D．立竿见影

 15 、 古诗中有“大漠孤烟直，长河落日圆，’的壮美诗句，诗人观察到的落日并非是太阳的实际位置，而是光线经过不均匀的大气时发生了      而成的像．，太阳的实际位置在      

参考答案：

    1．分析  这里体现了参照物选择不同，而使物体运动情况的不同．“看山恰似走来迎”选船为参照物，“仔细看山山不动，是船行”选的是山或岸为参照物．

    2．分析  在这里采用了前后两句互相说明的方法，前句是以青山为参照物的，而后句是以竹排为参照物的．

    3．运动和静止的相对性；静止；运动．

    4．分析  开始时，在相同的时间内免子通过的距离大，所以说免子跑得快；最后，乌龟和免子通过相同的路程时，乌龟所用的时间短，所以说最终是乌龟跑得快．

    5．分析  镜子没破之前，由于分子之间有相互作用的引力，使镜子不容易破裂．当镜子在外力的作用下破裂时，分子间的距离增大，分子间的引力和斥力都减小得很快，最终结果是分子间几乎没有作用力．

    6．分析  本题考查动能和重力势能之间的相互转化． “萧萧下”说明落木的重力势能转化为动能，“不尽长江滚滚来”说明了长江水波涛汹涌，水流湍急，具有大量的机械能．

7．分析  瀑布没有下落之前位置很高，具有大量的重力势能，在下落的过程中，重力势能转化为动能，但机械能的总量保持不变，所以飞流直下的瀑布具有大量的机械能．
8．C

    9．分析  拉弯的弓发生弹性形变，具有弹性势能；离弦的箭同时具有动能和重力势能，但主要考虑动能；在拉弓射箭的过程中，弓的弹性势能主要转化为箭的动能．

    10．分析  (1)酒香不怕巷子深是因为酒的香味通过空气扩散到较远的地方的缘故．

    11．无规则运动；升高

12．扩散；在不停地做无规则的运动

    13．烟尘、废气；比热容小；蒸发

    14．分析  镜花水月都是平面镜成像形成的，造成这种现象的原因是光的反射；坐井观天和立竿见影都是由于光沿直线传播造成的；海市蜃楼的形成是因为不均匀的大气使光线射向人的眼睛时发生了折射．

15．折射，地平线以下
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